

金菩提禪師微短片系列

孝敬父母，為父母做功德

感恩父母，做有情有義的人

如果一個人，不懂得懷念養育自己的父母，就沒有做人的基本道義。

做一個有道德的人，首先要懂得孝敬父母。有些青年人聽著覺得這太俗氣了！我想說，別管俗不俗氣，你這一生，無論多麼洋氣都是由爸媽生出來的，你不是一個機器人，所以要懂得感念父母的養育之恩。

更高的道義則是「滴水之恩，當湧泉相報。」有這樣一顆感恩心，才算真正有道義的人，才能交到朋友。否則父母都可以不認、沒有道義，想騙就騙，只想賺錢、做事時對自我沒有要求，這樣的人，你會想和他交朋友嗎？在這個世界上，就怕碰到不懂道理的人，這種人對自己的行為沒有要求的準則，沒有不敢做的事情，無道無義就會無惡不做。所以，要做一個有道有義、有情有義的人，首先從有感恩心開始。

養兒方知父母恩

結了婚，生了孩子的人，才會懂得「養兒方知父母恩」。未婚的，沒有生過孩子的，可能不懂，也許會想：父母有什麼好感恩的啊？每天就知道對我嘮叨。其實，你媽嘮叨你、你爸修理你，你滿心都是怨言和煩惱，你總是認為父母是在打擊你、修整你，認為你做的都是錯的。

這讓我想起小時候，我第一次離開父母遠去西藏，我在路上病倒了，高燒三天，住在一個半餐館、半旅館的小店，真是叫天天不應，那時沒有藥，雖然能吃到一點兒飯，還是沒有完全煮熟的。外面天氣極冷，氣溫零

下二十多度，沒有人來關心我。那時我只有十幾歲，我心想：如果這時我在家裡，在父母哦身邊，最起碼能吃上雞蛋和掛麵。可是這會兒，我聽不到媽媽噓寒問暖的聲音，只能看見牆壁上厚厚的冰砑子，我的心和冰砑子一樣冰冷。那時我才懂得，父母給予我無微不至的關懷，是多麼溫暖。所以，父母對我們的愛，我們要懂得感恩。

父母愛我們如生命，請別讓他們流淚

父母還沒生我們的時候，思考事情時都是以自己為中心，都是「我怎樣怎樣」，可是自從我們出生後，思考事情就變成都是以我們為中心了。尤其是生了孩子的媽媽，總是會說「我的孩子喜歡」、「給我的孩子吃」、「給我的孩子買」之類的話。

我在網上看到中國大陸發生的一件事情，有一位媽媽為了供兒子上大學，去拾荒，靠撿破爛、撿垃圾賣錢給兒子繳學費。因為錢不夠，甚至去賣血。遺憾的是，兒子畢業之後在城裡找了份好工作，卻不認媽媽。因為媽媽常年在非常貧苦的環境下生活，穿著、打扮、臉色都比較土、比較髒，所以兒子生怕自己的媽媽被同事、同學看到，而受取笑。之前，媽媽坐在校門口等他，拿著一個破包袱，裡面裝著他親手為兒子縫的棉衣。可是兒子看見她後，扭頭就要走，想躲開，當媽媽追上來後，還說：「我不認識妳，哪來的瘋子！」真是不懂事。

後來媽媽傷心欲絕，從山崖上跳下自殺了。媽媽在遺言中告訴兒子，這幾年，是怎麼辛苦供他上大學。最後兒子也沒臉見人了，感到極度痛苦。我相信這樣的孩子，即使沒有死，也猶如活在地獄之中。因為在有生之年，他的心將永遠承受著自我的責罰，這就叫作生活在「地獄」。所以我們要懂

得孝敬父母。

為父母做功德，得身心安然

我覺得無論是我們的生身父母還是養身父母，把我們養大，都是功德無量的！我們一定要懷有感恩心。可能之前我們對父母沒有很孝順、孝敬，如果父母已經往生了，為他們在佛前做功德，比如供燈、敬香，布施、供養一些財物、飲食都可以，積累一點功德，讓生養我們的父母，甚至是遠遠超越我們現在記憶中的父母——「七世父母」，都能得到佛菩薩的接引，脫離痛苦、危險，脫離令父母深受折磨的地獄，往生極樂世界。

如何理解「極樂世界」？大概就是與天地日月同壽的意思，那裡沒有死亡，沒有痛苦、煩惱、飢餓和恐懼，也不會受欺負，是一個非常安祥自在的地方。為什麼在那裡的人可以活那麼久？如果用天文學知識來解釋的話，我們在地球上生活一天，和我們在太陽的位置上感受到的一天是不同的，在太陽的位置上生活一天，可能地球上已經過了一個多月了。這其中有時空概念上的巨大差別。

借助佛歡喜日，我們多為生養我們的父母、祖先做功德，讓他們得到佛菩薩的加持和接引，我們才能夠安生。如果我們的親人生活在地獄，別說是在地獄，就算在現今的監獄裡受苦，我們的心也會不安。為什麼有的人經常會心臟狂跳？有人說：「誼，心臟不好。」如果說是心臟不好，假設你有個兒女遠在國外，他們的生活不如意，你的心是不是也沒辦法平穩？比如他們在那兒生氣，你的心就發堵；他們在那兒害怕，你的心就顫抖；他們在那兒受欺負，你的心就痛，這是為什麼呢？尤其子女多的父母親，心臟通常不好。所以如果生養我們的親人，在地獄受苦，我們會怎樣呢？

目連救母，功德最重要

佛陀有一位重要的弟子，叫「目犍連尊者」。有一天，他在懷念母親的時候，發現母親正在地獄受苦、挨餓，獄卒正在給他的母親施刑法。目犍連修為特別好，悟性特別高，法力極強，會神通變化。據經典記載，他具有「五眼六神通」，相當於達到了成佛的程度。可是，由於因果的關係，有時候即使開悟了也不能圓滿，所以他還不是「圓滿具足之身」。開悟了，可是債還沒還完，尤其是他的母親的債務沒還完。

發現母親正在地獄受苦後，目犍連尊者就用神通來到地獄，帶了些好吃的給母親，母親的樣子又渴又餓，可是當母親剛把食物放到嘴裡，食物就變成了火炭；水一到了嘴，就會變成鋼鐵洪流，這怎麼吃啊！

最後，佛陀告訴目犍連：「你要做功德，請你的師兄弟們一起來協助你，用他們的修為、慈悲、功德幫你的母親，她才可能有救。否則，你雖然有法力，能移動一座山，但是依然無法做到讓母親吃下食物。因為欠下的是功德之債、是罪業，一下子還不清。僅憑你的功德還遠遠不夠，你要供養更多的人、更多的修行者，讓他們一起來幫助你才行。」

連佛陀最重要的弟子——神通第一的目犍連，都救不了他的母親，也要靠供養修行人及大眾，才能讓母親得救，我們更是如此。

我想佛陀是想讓我今天把這件事給大家講明了。也許有人會說：「我幹嘛要孝順我的父母啊！他們生我也沒跟我預約，是無意之中造了我，我幹嘛管那些呢！」如果這麼想那就錯了。請大家懂得這個道理，對生養我們的父母多一份孝心，對在世的父母多一份孝順，別讓他們著急、生氣；對已經往生的父母，多一份功德。